

# 2023年高三年级第三次适应性检测

## 语文试题

2023.05

### 注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名和考号填涂在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将答题卡交回。

### 一、现代文阅读（35分）

#### （一）现代文阅读I（本题共5小题，17分）

阅读下面的文字，完成1~5题。

##### 材料一：

“风清骨峻”是刘勰在《文心雕龙》中基于文学作品两大构成要素“情”与“辞”的内质美而提出的具体要求。从文学批评理论的角度看，此观点为刘勰首创。其《征圣》篇“志足而言文，情信而辞巧，乃含章之玉牒，秉文之金科矣”一句指出，构造文章的金科玉律是志足情信、言文辞巧；其《风骨》篇则告诉我们，“情”与“辞”要具有内质美，就要做到“风清骨峻”。

“风清”是对“情”的内质美的要求。“清”，清新真切之意，“风清”就是要求文章的思想情感表达深刻，清新爽朗，真切动人。《风骨》篇中说“意气骏爽，则文风清焉”，“深乎风者，述情必显”。刘勰认为司马相如的《大人赋》就是有“风”的作品。据《史记·司马相如传》说：“相如既奏《大人》之颂，天子大悦，飘飘有凌云之气，似游天地之间意。”这说明我们把“风清”解释为“情感表达清新爽朗、真切动人”是正确的。

“骨峻”是对“辞”的内质美的要求。“峻”，峻拔遒劲之意，“骨峻”就是要求文章的语言简洁精炼，气势刚健有力，具有感染力。文辞的运用，一味卖弄辞藻是不好的，或者仅停留在流畅层面也是不够的，要靠力量、劲健、精约和峻拔取胜，这样才能达到文辞运用的美学要求。

另外，刘勰谈风骨总是离不开文采，他认为风骨与文采应和谐统一。文采是对文章外形美的要求，风骨是运用文采的基础，有风骨而缺乏文采的文章也是一种缺陷。刘勰还说，风骨需要文采的润饰，这种润饰要不露痕迹。只有这样，才能做到“风清骨峻，篇体光华”，内质美和外形美才得以统一。

（改编自童庆炳《〈文心雕龙〉“风清骨峻”说》）

## 材料二：

刘勰在《文心雕龙·风骨》中说“怊怅述情，必始乎风”，“情之含风，犹形之包气”。纵观整个中国古代文学发展史，无论是“兴观群怨”的《诗经》，“其称文小而其指极大”的《离骚》，还是“慷慨刚健”的建安诗，抑或是“忧患深广”的唐宋词，“观照现实”的明清小说，之所以能够得到当时及后世读者、批评家的高度赞赏，均在于作家能够以其昂扬向上的精神风貌、真挚明朗的思想情感贯穿于作品之中，形成强大的艺术感染力。对于当代中国的文学创作及文学批评而言，推崇文学作品“风清”的审美旨趣，就是要在日常的创作和批评实践中切实关注文学作品的情感表达问题，褒扬那些能够以饱满的思想情感，将中华传统文化中心怀天下、仁民爱物、慎独修身等向美、向善的优良品质自然融入其中的优秀作品。唯有如此，方能真正做到讲好中国故事，使读者于字里行间感受作者真挚明朗、崇尚美善的思想情感和蓬勃向上、积极进取的精神风貌，实现润物无声、以文化人之效。

《文心雕龙·风骨》中说：“结言端直，则文骨成焉。”在刘勰看来，唯有语言简洁精炼，“结言端直”，才能使作品在情感表达上做到指向明确、鲜明爽朗，充分展现作者“意气骏爽”、积极进取的精神风貌。细数中国古代文学经典作品，无论是高唱“苏世独立，横而不流”的《橘颂》，还是被誉为“史家之绝唱，无韵之离骚”的《史记》，还是“大声鞚鞳，小声铿锵”的辛弃疾词都体现了这一特点。对于当代中国的文学创作和文学批评而言，推崇文学作品的“骨峻”之美，就要学习和借鉴中国古籍中的优秀成果，既要努力创作并积极褒扬那些能够传承中华优秀传统文化、充分体现社会主义核心价值观的作品，又要敢于反对、批判那些以炫技逞博、哗众取宠为能事的语言低俗、媚俗之作，真正做到“以文立心、以文铸魂”，向世界展现中国气派、中国风范。

习近平总书记《在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话》（简称《讲话》）中指出：“广大文艺工作者要发扬中国文艺追求向上向善的优良传统，把社会主义核心价值观生动活泼地体现在文艺创作之中，把有筋骨、有道德、有温度的东西表现出来，倡导健康文化风尚，避免畸形审美倾向，用思想深刻、清新质朴、刚健有力的优秀作品滋养人民的审美观、价值观，使人民在精神生活上更加充盈。”因此，探寻“风清骨峻”的当代意义，就是要在深入了解其深刻内涵的基础上将其“激活”，使其真正参与到当代中国的文学创作、文学批评中来，能够创作出充分展现时代精神的文学作品，构建起富有中国特色的当代中国文学理论话语体系。

综上所述，“风清骨峻”的审美观对整个中国古代文学史、批评史的发展走向产生了极为深远的影响。放眼当下，面对增强文化自信的时代要求和建设社会主义文化强国的重要任务，坚持“古为今用，守正创新”，努力发掘中国优秀传统文化的当代意义和价值是推动新时代社会主义文化建设的关键所在。

（改编自董晨《“风清骨峻”的当代意义》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
- A. “情”与“辞”是文学作品的两大构成要素，而“风清骨峻”则是对“情”与“辞”内质美的具体要求。
  - B. 风骨是运用文采的基础，文采又对风骨起润饰作用，好的作品中二者是相辅相成、和谐统一的。
  - C. 在当代中国，推崇具有“骨峻”的审美旨趣的文学作品，就是推崇具有饱满的思想感情的作品。
  - D. 传承并创新“风清骨峻”的审美观，有助于我们构建富有中国特色的当代中国文学理论话语体系。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 刘勰认为司马相如的《大人赋》“清新爽朗、真切动人”，具有内质美，真正达到了“风清骨峻”的美学要求。
  - B. 文学作品要达到文辞运用的美学要求，除了注重辞藻、语言流畅，还要做到精约峻拔，气势刚健有力。
  - C. 讲好中国故事，实现润物无声、以文化人之效，需要创作者将中华传统文化中的优良品质自然融入到其文学作品中。
  - D. “风清骨峻”的审美观，影响了中国古代文学史、批评史的发展走向，也影响着新时代社会主义文化建设。
3. 根据材料内容，下列不能体现“风骨”特点的一项是（3分）
- A. 南朝钟嵘《诗品》评曹植诗云：“骨气奇高，词采华茂，情兼雅怨，体被文质。”
  - B. 唐代戴叔伦主张：“诗家之景，如蓝田日暖，良玉生烟，可望而不可置于眉睫之前也。”
  - C. 清代刘熙载《艺概·词曲概》评苏、辛词：“苏、辛皆至情至性人，故其词潇洒卓荦。”
  - D. 清代陈廷焯评岳飞《满江红》：“何等气概！何等志向！千载下读之，凛凛有生气焉。”
4. 请简要分析材料二的论证特点。（4分）
5. 两则材料都谈到“风清骨峻”，但论述的侧重点不同，请简要分析。（4分）

## (二) 现代文阅读II (本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

### 扁担那头的父亲 卞毓方

人说“有其父, 必有其子”, 那么, 父亲身高一米八, 我该长到一米八五, 甚至一米九, 才对得起达尔文的进化论。遗憾啊遗憾, 我最终只蹿到一米七三, 其余二兄一弟, 还不如我, 两个姐姐, 更甭提了。

我为什么不能青出于蓝? 家人一致认为, 首先是先天不足。母亲大人生得过于玲珑, 也就一米五出头, 正应了俗谚“爹矬矬一个, 娘矬矬一窝”, 我的一米七三已属侥天之幸。其次是后天营养匮乏。正在高速成长的当口, 碰上了三年困难时期, 果腹都成了头等难题, 还长什么长。

父亲有顶礼帽, 深灰色, 冠高而圆, 顶部呈三角形凹陷, 底部系以黑色缎带, 帽檐宽大而略微翘起。听母亲讲是早先闯荡上海时置的, 上海人讲究“行头”, 出客必须穿戴入时。我懂事后, 偶见父亲戴过一次, 是去兴化出席二哥婚礼时。其余日子, 礼帽一直放在纸盒里, 搁在竹棚上。说不清从哪一天起, 我萌生了一个大胆的宏愿: 将来, 这顶礼帽归我。

将来是什么时候? 哟, 就是等我长得和父亲一样高时。小学期间, 我曾无数次偷着试戴, 那礼帽拿在手里, 温如玉, 软如绒, 阔绰而又帅气。唉唉, 可惜帽冠太大, 我的脑瓜又太小, 往头上一套, 帽檐一直滑溜到眼睛, 禁不住想起成语“沐猴而冠”。没关系, 我还小, 有的是长高长壮的机会。

到了高三, 悲哉, 我的身高早已在不知不觉中定格, 再次试戴, 仍然嫌大。散场敲锣——没戏了。从此只能仰望父亲高大的背影兴叹, 那顶礼帽或许在竹棚上窃笑, 是的, 它属于魁梧, 属于伟岸。

小时候, 没人说我长得像父亲。除了身高不及, 脸型也不像, 父亲的脸明显偏长, 我的近似于圆; 父亲五官的线条是儒家的, 外柔而内刚, 我的线条却是粗糙的; 脾性也不像, 父亲诙谐、幽默, 我则木讷、无趣。

夏日夜间, 一帮小孩捉迷藏, 夜深了也不归宿。这时, 各家大人就会出来找。找着了, 还赖着不肯回, 大人出手就打: “让你疯! 让你疯!”父亲也会出来找我, 他号准我的脉, 料定我会往哪儿躲, 一下子就逮个正着。见了面, 老远扬起右手, 作狠抽狠揍状。我晓得, 那是唱戏的胡子——假生气, 父亲的巴掌不会落下, 吓唬而已。

父亲在家里, 从来不发脾气; 对外人, 更是笑颜相对。四弟元气足, 疯劲大, 拳头硬, 谤

名“四乱子”，与小朋友玩耍，常常话不投机就“看家伙”。有的家长就找上门来，向我父亲告状。父亲总是千赔礼，万道歉，答应等“四乱子”回来，好生收拾收拾。四弟察知有人告状，蹑手蹑脚踅回，躲在屋角，等着挨训。然而父亲故作视而不见状，仿佛啥事也没有发生。

是出尔反尔、自食其言吗？非也。“行要好伴，住要好邻”“恼个邻居瞎只眼”是他的口头禅。事后见了那曾被四弟欺负的小朋友，他总会好言抚慰。父亲对四弟的“劣行”睁一只眼，闭一只眼，并非放任自流，而是他晓得四弟只是顽童意气，骨子里还是个仁义的孩子。父亲有句挂在嘴边的话是“牛大自耕田”，因此，对一时过错无须责打，重在以身作则，言传身教。果然，四弟上学后，各方面表现皆优。

为人处世，父亲常讲，宰相肚里能撑船，小肚鸡肠成不了大事。他跟我讲过两个故事，特别强调，是祖上传下来的。

其一，“秦穆饮盗马”。秦穆公丢了三匹马，官员发现马被三百多个农夫杀了分吃后，欲抓农夫治罪。秦穆公不愿因几匹马而伤害百姓，且担心百姓食马肉伤身，让他们喝了酒，放他们回家。后来秦穆公在战场上重伤被围，那三百个农夫赶了来，舍命将秦穆公救出。

其二，“楚客报绝缨”。楚庄王大宴群臣时，有人趁乱酒后失礼，拽了楚庄王爱妃许姬的衣袖。许姬扯断对方的帽缨，以此为证，请求庄王查处。庄王认为情有可原，下令在座者都把帽缨摘下来，尽情欢饮，失礼之人得以逃过一劫。七年后，楚庄王陷入绝境之时，当年那个非礼许姬的楚军副将冲入重围，救出了庄王。

这两个故事，令我想到祖父的待人接物，原来这是“家学”。

竹棚上，在礼帽盒的旁边，还搁着一根扁担。这也是文物级的古董，串联着父亲前半生的许多故事。这扁担是曾祖父留下的，祖父用过。父亲说，他去上海打工，在码头上装货卸货，用的也是它。船与码头之间，搭着一尺宽的跳板，挑着担子走在上面，没经验的，腿会发抖，一不小心，就会栽下河。经验从哪里来？练呀。巷子里放几条长板凳，连在一起，权当跳板，徒手走，挑着担子走，闭了眼睛走，练腿劲，练胆量。

1964年，我去北京念大学，上学时因直言贾祸，陷入困境。我惶惑，写信给父亲，说不想念书了，干脆回家种田。父亲回信：“人都有七灾八难，捆起来经住打，牙打碎了往肚子里咽，挺一挺就过去了。大丈夫要能伸能屈，一根扁担能睡三个人，天无绝人之路。”

“一根扁担能睡三个人”，这句话给了我力量。我后来遇到过更大的苦境、逆境，也都是凭了这种信念，咬牙度过。

晚岁揽镜，发现我和父亲竟然有几分相像，而且是愈老愈挂相。当初为什么觉得不像呢？这是因为，那时我面对的是父亲的不惑之年或天命之秋，以我之稚嫩，去比照岁月的沧桑，当然是合不上辙的。如今我已迈入耄耋，五官逐渐向父亲趋同，基因相承，血浓于水，繁华落尽，露了本色。

偶尔玄想，岁月是一根长长的扁担，父亲在那头，我在这头。

（选自《光明日报》，有删改）

6. 下列对本文相关内容的理解，正确的一项是（3分）

- A. “如玉”“如绒”体现礼帽的昂贵精致，戴上它会显得阔绰帅气，因此我迫切想得到这项礼帽。
- B. 父亲寻到晚归的我后只扬起手作吓唬状，对犯错的四弟故意视而不见，这些都能看出父亲的教育智慧。
- C. “一根扁担能睡三个人”是父辈年轻时艰辛生活的真实再现，也激励我在困难惶惑时咬牙支撑。
- D. 小时候我的外貌与父亲并不相像，晚年却越长越像，是因为我的性格浸润了父亲的脾性、思想。

7. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 开头部分使用了精确的数字描述自己和父母的身高，流露出“我”对自己不如父亲魁梧、伟岸的遗憾之情。
- B. “蹑手蹑脚踅回，躲在屋角，等着挨训”，用一连串的动词，细致生动地写出四弟被小朋友家长告状后惶恐不安的心理。
- C. 文章语言既诙谐风趣又庄重典雅。回忆儿时往事时，多用富有生活情趣的口语；写成年后的经历，多用简洁凝炼的书面语。
- D. 文章结尾化用余光中《乡愁》的诗句，将情感寄寓在寻常事物中，用诗一般的语言表达出与父亲阴阳相隔的痛苦之情。

8. 文章题目为“扁担那头的父亲”，却从父亲的“礼帽”写起，这样安排有何用意？（6分）

9. 习近平总书记说，要注重家庭，注重家教，注重家风。文中父亲是如何做的？请结合全文简要分析。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

#### 文本一：

贊曰：书契之兴，肇乎中古，绳文鸟迹，不足可观，末代去朴归华，舒笺点翰，争相夸尚，竞其工拙。逮乎钟、王以降，略可言焉。钟繇虽擅美一时，亦为迥绝，论其尽善，或有所疑，至于布纤浓，分疏密，霞舒云卷，无所间然。然其体则古而不今字则长而逾制语其大量以此为瑕 献之虽有父风，殊非新巧。观其字势疏瘦，如隆冬之枯树；览其笔踪拘束，若严家之饿隶。子云近出，擅名江表，然仅得成书，无丈夫之气，行行若萦春蚓，字字如绾秋蛇；以兹播美，非其滥名邪！此数子者皆誉过其实。详察古今，研精篆素，尽善尽美，其惟王逸少乎！ 观其点曳之工，裁成之妙，烟霏露结，状若断而还连；凤翥龙蟠，势如斜而反直。玩之不觉为倦，览之莫识其端，心慕手追，此人而已。

（选自李世民《王羲之传论》）

#### 文本二：

夫学书之法，先于研墨，凝神静虑，预想字形大小、偃仰、平直、振动，则筋脉相联，意在笔前，然后作字。若平直相似，状如算子，上下方整，前后齐平，此不是书，但得其点画耳。昔宋翼尝作是书，繇乃叱之，遂三年不敢见繇，潜心改迹。每作一波，常三过折；每作一撇，常隐锋而为之；每作一横画，如列阵之排云；每作一戈，如百钧之弩发；每作一点，如危峰之坠石； 每作一屈折，曲折如钢钩；每作一牵，如万岁之枯藤；每作一放纵，如足行之趋骤。状如惊蛇之透水，激楚浪以成文。似虬龙之蜿蜒，谓其妙也；若鸾凤之徘徊，言其勇也。摆拔似惊雷掣电，此乃飞空妙密，顷刻沉浮。统摄铿锵，启发厥意，能使昏迷之辈，渐觉称心；博识之流，显然开朗。

（选自王羲之《启心章第二》）

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请将加句读处的字母写在答题卡上。（3分）

然 A 其 B 体 C 则 D 古 E 而 F 不 G 今 H 字 I 则 J 长 K 而 L 逾 M 制 N 语 O 其 P 大 Q 量 R 以 S 此 T 为 U 瑕

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. “赞”，赞叹、赞美，同成语“不赞一词”的“赞”意思不同。
  - B. “逮”，及、等到，与《陈情表》中“逮奉圣朝”的“逮”意思相同。
  - C. 江表，即江外，在古代中原人看来，江南地区在长江以外，故江南即江外。
  - D. “播”，传扬，与《谏太宗十思疏》中“仁者播其惠”的“播”意思相同。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- A. 文本一评论王献之和子云的书法，认为他们的书法作品一个缺少创新，一个则缺少大丈夫的豪气，都是名不副实。
  - B. 文本一认为王羲之的字，一点一划都极其工整，整体看，像云烟弥漫、玉露凝结，笔划似断实连，让人在游玩之余消除疲倦。
  - C. 文本二认为如果笔画平直呆板，字写得像摆算盘珠子，上下前后方正整齐，那就不能算是真正的书法。
  - D. 文本二中王羲之认为好的书法应该遒劲有力，还能使蒙昧的人逐渐感到心情顺遂，使博识的人更加通达开朗。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
- (1) 详察古今，研精篆素，尽善尽美，其惟王逸少乎！
  - (2) 每作一戈，如百钧之弩发；每作一点，如危峰之坠石。
14. 文本一、二都谈到了魏晋书法家钟繇，各有何作用？（3分）
- (二) 古代诗歌阅读**（本题共2小题，9分）
- 阅读下面这首散曲，完成15~16题。
- 水仙子·瓦匠 陈铎
- 东家壁土恰涂交<sup>①</sup>，西舍厅堂初瓦了，南邻屋宇重修造。弄泥浆直到老，数十年用尽勤劳。  
金张第游麋鹿，王谢宅长野蒿，都不如手镘<sup>②</sup>坚牢。
- [注]①恰涂交：才涂好。②手镘：泥瓦匠涂泥的工具，俗称“抹子”。
15. 下列选项中对于这首散曲的赏析，不正确的一项是（3分）
- A. 前三句为鼎足对，用“恰”“初”“重”三字相绾，写出瓦匠繁忙的工作，表现他们的辛劳。
  - B. 四、五句紧承前三句，在意思上更进一层，“直到老”“数十年”强调了瓦匠勤劳的一生。
  - C. 这首散曲同《插秧歌》《芣苢》一样，都肯定了劳动的价值，抒发作者的劳动自豪感。
  - D. 这首散曲多用口语，语言明白如话，显得亲切自然，又富有内蕴，经得起咀嚼品味。
16. 结合这首散曲赏析“金张第游麋鹿，王谢宅长野蒿”两句。（6分）

### (三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。 (6 分)

- (1) 陆游《书愤》中“        ,        ”两句, 意象叠加, 写早年快意征战的生活, 勾勒出气壮山河的战争图景。
- (2) 杜牧《阿房宫赋》中用“        ,        ”两句写出秦人不知珍惜从六国剽掠来的珍宝, 生活极度奢侈。
- (3) 古诗词中, “风”是诗人表情达意的载体: 可以承载愁苦情怀, 如“风急天高猿啸哀, 渚清沙白鸟飞回”; 也可以表达高远志向, 如“        ,        ”。

## 三、语言文字运用 (20 分)

### (一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 7 分)

阅读下面的文字, 完成 18~19 题。

三月, 北京西城大栅栏, 茶儿胡同深处, 旧城改造的春风履约而至。多年前, 人们在说到这里的旧建筑时, 常常要加一个“破”字。一场建筑物以人为本的升级变革之旅自从在大栅栏开启, “绿色”就开始进入老城区。若不是在客厅的墙面发现几处缝隙, 我们很难相信, 眼前传统风格的民居是用现代材料组装成的——建筑半成品及成品部件几乎全部在工厂进行集约化加工, 再运到建筑地进行组装。这种“装配式”建筑, 使过去那种搅拌水泥石灰的建筑场景不复存在。绿色建筑技术容易实现, 但绿色建筑的意识要在居民内心深处扎根, 非一日之功, 需要播撒下绿色意识的种子。设计师们一次又一次敲开居民大院的门, 向居民们宣传绿色设计的意义与价值, 使这颗种子在居民心中生根发芽。

18. 文中画横线的句子有两处语病, 请修改。 (3 分)

19. 请概括材料的主要内容, 要求使用包含递进关系的句子, 表达简洁流畅, 不超过 35 个字。 (4 分)

### (二) 语言文字运用 II (本题共 3 小题, 13 分)

阅读下面的文字, 完成 20~22 题。

当下, 线上线下的心灵成长课程 (      ), 得到许多人的疯狂追捧。这种流行的“幸福营销”通过健身、交际、励志排除负面情绪, 拥抱幸福真理, 实现自我成长。

但是, 社会对于积极心态的推崇, 让普通人 (      ), 总是在两种矛盾的情绪中摇摆。一方面, 我们需要在幸福真理的轰炸中, 努力地无视或者粉碎自己的负面情绪, 通过不断的心

理暗示，让幸福充满整个身体，营造出一种干劲满满的幻境。另一方面，作为激励我们的榜样，那些成功人士拥有完美无缺的内心，似乎永远不会被负面情绪侵蚀，而我们因难以（ ），出现羞愧、嫉妒、自卑的心态。束缚身心，满足他人，这种“心态好”并不是真平和；真淡定也不是精心装扮只为呈现于他人眼中的淡定；自我暗示虚造的幸福感，更不是真正的幸福。

真正的幸福唯有依靠自由、勇敢与挥洒汗水才可以获得，那并不意味着只有傻白甜的快乐，而应该是百味杂陈，千姿百态。所以，别再试图把负面情绪看成一块丑陋的胎记，千方百计去遮掩、去忽略，甚至感到自卑或自责；不妨将它当成\_\_\_\_\_。

20. 请在文中括号内填入恰当的成语。(3分)

21. 请把文中画横线的散句改写成整句。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。  
(4分)

22. 仿照画波浪线的句子，在文中横线处续写一个句子。要求：结构相似，逻辑一致，衔接顺畅。(6分)

#### 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

有人说，牛大自耕田；也有人说，玉不琢，不成器。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。